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ДЈЕ ЛО ВИ А ЛЕ ДЕ СО МИ ЈЕ РА КАО ИСТО РИЈ СКИ 
ИЗ ВОР О ЦР НОЈ ГО РИ

На по ле о нов ска Фран цу ска мо гла је по чет ком XIX ви је ка тре ти-
ра ти Цр но гор це као про тив ни ке или као по тен ци јал не са ве зни ке али је 
у оба слу ча ја би ло по жељ но да их до бро по зна је. Нај зна чај ни ја су сва-
ка ко би ле ин фор ма ци је о бро ју ста нов ни ка и, по себ но, вој ни ка ко ји ма 
рас по ла же, о еко ном ским бо гат стви ма зе мље и по ли тич ким и ад ми ни-
стра тив ним при ли ка ма. С об зи ром на уви јек отво ре ну мо гућ ност фран-
цу ског осва јач ког по хо да на Цр ну Го ру, би ло је од зна ча ја и по зна ва ње 
ко му ни ка ци ја у зе мљи и по сје до ва ње то по граф ског ма те ри ја ла о њој.

Фран цу ски пу ков ник Жак Луј Ви а ла де Со ми јер (1764 - 1849) је 
по при ро ди свог по ло жа ја вој ног за по вјед ни ка у не по сред ном су сјед-
ству Цр не Го ре мо рао би ти до бро оба ви је штен о њој. У Бо ки Ко тор ској 
Ви а ла де Со ми јер слу жбо вао је око 6 го ди на. По чет ком 1808. као ис-
ку сан и спо со бан офи цир био је име но ван за ко ман дан та Хер цег Но-
вог. Исту ду жност при вре ме но је оба вљао и у Ко то ру 1810. Од про ље ћа 
1811. био је гу вер нер Ко тор ске про вин ци је да би го ди ну ка сни је био 
име но ван за на чел ни ка шта ба II ди ви зи је Илир ске ар ми је са сје ди штем 
у Ду бров ни ку.1 Не у о би ча је но за офи ци ра овог ран га, Ви а ла де Со ми-
јер се 10. но вем бра 1810. упу стио у аван ту ру да у прат њи са мо јед ног 
фран цу ског вој ни ка кре не на ско ро јед но мје сеч но пу то ва ње по Цр ној 
Го ри ка ко би на ли цу мје ста про ши рио сво ја са зна ња о њој.2 Ви а ла је 

∗  Аутор је виши истраживач у Историјском институту Црне Горе
1 За детаљније биографске податке видјети: Данило Лекић, Французи о Црној Гори у 

XIX вијеку, Бар 1985; http://fr . Wikipedia.org/wiki/Jacques_Louis_Vialla.
2 Виала не саопштава датум свог повратка у Котор. Наводи да је неко вријеме након 
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ср дач но до че кан и од пред став ни ка вла сти и од обич них љу ди. Уз ја ко 
лич но обез бје ђе ње, ко је су чи ни ли ода бра ни и углед ни рат ни ци, кре тао 
се углав ном про сто ром тзв. Ста ре Цр не Го ре од но сно Ка тун ске, Ље шан-
ске, Ри јеч ке и Црм нич ке на хи је. Нај ви ше вре ме на про вео је у Ка тун ској 
а нај ма ње у Црм нич кој на хи ји чи ји је ма ли дио био у при ли ци да ви ди 
при свом по врат ку прав цем Црм ни ца - Ста ње ви ћи - Ми рац - Ко тор. По-
себ но ин те ре со ва ње Ви а ла је по ка зао за Ње гу ше и Це ти ње – сје ди шта 
дви је нај зна чај ни је лич но сти у он да шњој Цр ној Го ри- гу вер на ду ра Ву-
ка Ра до њи ћа и ми тро по ли та Пе тра I Пе тро ви ћа Ње го ша.3 Ма на сти ри 
на Це ти њу, у Остро гу и Ста ње ви ћи ма као вјер ски и по ли тич ки цен три 
та ко ђе су би ли зна чај не де сти на ци је у Ви а ли ном ити не ре ру. При ли ком 
по сје те ма на сти ру Остро гу Ви а ла је био у при ли ци да се су срет не и 
са ста нов ни ци ма тзв. Бр да али вје ру је мо да, уз из у зе так Бје ло па вли ћа, 
њи хо ва под руч ја ни је по сје тио.4 По да ци са ку пље ни у но вем бру 1810. 
обо га ћи ва ни су на кнад ним ис тра жи ва њи ма и са зна њи ма. Би ље шке ко-
је је на пра вио у Цр ној Го ри би ле су пи са не у нај са же ти јем ви ду, ка ко 
због стал них рас пи ти ва ња Ви а ла не би иза звао по до зри вост сво јих до-
ма ћи на. За њи хо во пу бли ко ва ње тре ба ло их је упот пу ни ти и сре ди ти. 
Под сти цај за то Ви а ла је до био го ди ну и по ка сни је у фор ми слу жбе ног 
за хтје ва ге не ра ла Го тјеа од 25. мар та 1812. да му, због мо гу ћег су ко ба са 
Цр ном Го ром, о њој при пре ми ре ле вант на оба вје ште ња. 

Ви а ла је, не ма сум ње, био вр ло ква ли фи ко ван за овај за да так. Из-
вр ша ва ју ћи га, за ла гао се за очу ва ње до брих од но са са Цр ном Го ром, 
мо ти ви сан ин те ре си ма Фран цу ске али и ува жа ва њем Цр не Го ре. На 
свом дје лу о Цр ној Го ри Ви а ла је ра дио већ 1813. го ди не али је не сме-
та но мо гао да му се по све ти тек од 1815. на кон окон ча ња епо хе ра то ва 
и свог по врат ка у до мо ви ну. Под на сло вом Исто риј ско и по ли тич ко 
пу то ва ње у Цр ну Го ру оно је ко нач но пу бли ко ва но у два то ма у Па ри зу 
1820. Убр зо, из во ди из Ви а ли ног дје ла до жи вје ли су и сво је ње мач ко 
из да ње. То ком не ко ли ко де це ни ја Ви а ли но дје ло би ло је не за о би ла зан 

3 Годину дана прије Виалиног доласка Владика је енергично одбио француски покушај 
да на Цетињу има свог представника. Виала је први Француз који је након тога 
боравио одређено вријеме у Црној Гори. Не намеће ли се и логичан закључак да је 
неке од задатака пројективаног конзулског боравка у Црној Гори могао да предузме 
Виала. О Виалиној политичкој мисији у Црној Гори писао је један енглески лист са 
Малте, чије наводе Виала у свом дјелу оспорава.

4 Виалина тврдња да је посјетио манастир Морачу неубједљива је из више разлога. 
Прво, писац није оставио никакав запис о путовању у област Морачe. Није описао 
ни сам манастир који спада у најимпресивније споменике културе са којима се могао 
сусрести у Црној Гори. И оно мало што је о манастиру написао нетачно је и конфузно. 
Виала је причу о утицају Богородичиног култа из Лорета на постанак Цетињског 
манастира помијешао са причом о Манастиру Морача. 



151Дјело Виале де Сомијера као историјски извор о ...

из вор за ве ћи ну стра на ца ко ји су пи са ли о Цр ној Го ри.5 Ме ђу пр ви ма ко-
ји су ис та кли зна чај Ви а ли ног дје ла као фак то граф ског вре ла за пи са ње 
цно гор ске исто ри је био је и вла ди ка Пе тар II Пе тро вић Ње гош.6 

Ва жност дје ла Исто риј ско и по ли тич ко пу то ва ње у Цр ну Го ру 
по ја ча ва ла је чи ње ни ца да је на ста ло у ври је ме у ком је Цр на Го ра има ла 
не раз ви је ну др жав ну ад ми ни стра ци ју и сход но то ме скром ну про дук ци-
ју ака та ко ји би на ред ним по ко ље њи ма слу жи ла као исто риј ски из вор, 
по го то ву за про бле ма ти ку ко ја из ла зи из скло па по ли тич ких де ша ва ња. 

На цр но гор ском је зи ку дје ло се пр ви пут у цје ли ни по ја ви ло тек 
1995. го ди не али и та да без од го ва ра ју ћег кри тич ког апа ра та. Па жљи ви-
јим ис чи та ва њем Исто риј ског и по ли тич ког пу то ва ња у Цр ну Го ру, 
да ју се уочи ти мно ге не пре ци зно сти, не тач но сти па и ми сти фи ка ци је у 
овом дје лу. 7

Не спор но нај ма ње по уз дан дио Ви а ли ног ис ка за је онај ко ји се 
од но си на исто ри ју Цр не Го ре. По себ но вр ви не тач но сти ма кра так 
исто риј ски пре глед из ло жен у пр вом по гла вљу књи ге.8 У дру гом то му, 
по гла вља де се то, че тр на е сто и пет на е сто, по све ће на су ал бан ским исто-
риј ским лич но сти ма Али- па ши Ја њин ском и Скен дер бе гу ко ји има ју 
ма ло или ни ма ло ве зе са исто ри јом Цр не Го ре а по себ но не на на чин 
на ко ји то Ви а ла де Со ми јер из ла же. О Со ми је ро вом сла бом по зна ва-
њу исто ри је свје до чи и чи ње ни ца да на ши ро ко раз ла же при чу о рат ном 
по хо ду Али-па ше на Цр ну Го ру, ко ји се ни ка да ни је де сио. При том, 
Али-па ша ни је лич ност ни вре мен ски ни про стор но уда ље на од Ви а ле 
већ ње гов са вре ме ник са ко јим је фран цу ска по ли ти ка пра ви ла из вје сне 
ком би на ци је. 

Ви а ли но дје ло је ре ле ван тан исто риј ски из вор ка да свје до чи о до-
га ђа ји ма у ко ји ма је лич но уче ство вао или био при су тан. Зна чај ни до-
га ђа ји о ко ји ма Ви а ла свје до чи као уче сник су фран цу ско–цр но гор ски 
спо ра зум у Ла стви из 1810. и са ста нак на Мир цу 1812. го ди не. Мо же се 
ре ћи да ови до га ђа ју уокви ру ју је дан пе риод ре ла тив ног ми ра у од но си-
ма два су сје да. Пр вим са стан ком и спо ра зу мом оби је су стра не те жи ле 
5 Pouqeville F.C. H. L, Voyage de la Grece, Paris 1826.
   Robert Cyprien, Les Slaves de Turquie, Paris 1844.
6 Виала де Сомијер, Историјско и политичко путовање у Црну Гору, Цетиње 1995, 375 

– 376.
7 Међу првим критичарима Виалиног дјела био је Милош Поповић 1847. Јован Ерде-

ља новић одрицао му је сваку вриједност а Павле Ровински је постављао питање да 
ли је Виала уопште одлазио у Црну Гору. Видјети: Андрија Лаиновић, Три Француза 
о Црној Гори, Виала, Делари, Ленорман, Цетиње 1949. 6.

8 Виала пише о постојању словенског царства у VI вијеку са средишем у Дукљи! Он, 
даље, тврди да је један Балшић пред Млечанима побјегао код сина кнеза Лазара у 
Русију! Аутор очигледно мијеша Русију и Расцију тј. Рашку. Црнојевиће су Турци 
протјерали из Црне Горе 1488. године! И т.д. 
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да се из гла де ра ни ји су ко би и не ри је ше на пи та ња и ус по ста ви ре дов но 
ста ње у од но си ма Бо ке Ко тор ске и Цр не Го ре. Дру ги са ста нак пред-
ста вљао је по ку шај да се тај мир очу ва уочи но вог ве ли ког европ ског 
рат ног по жа ра. Са цр но гор ске стра не оба пу та при су ство вао је Пе тар I 
Пе тро вић Ње гош. Фран цу ску стра ну у Ла стви пред ста вља ли су ге не рал 
Бер тран, гроф од Си вреа, Лу и ђи Па у лу чи и пу ков ник Ви а ла ко ји је при-
су ство вао и са стан ку на Мир цу као пра ти лац ге не ра ла Го тјеа. 

У сво је Исто риј ско и по ли тич ко пу то ва ње у Цр ну Го ру пу ков-
ник Ви а ла је ин кор по ри рао и тек сто ве не ко ли ко до ку ме на та ко ја се од-
но се на на ве де не до га ђа је. У исто ри о гра фи ји је већ утвр ђе но да они 
ни је су аутен тич но пре не се ни ма да је пу ков ник Ви а ла био при су тан 
при ли ком њи хо вог на стан ка или пот пи си ва ња. Упо ре ђу ју ћи их са до-
ку мен ти ма са чу ва ним у ар хи ву на Це ти њу, још је Ду шан Вук сан уочио 
зна чај не раз ли ке ме ђу њи ма. Ви а ла је по ме ну та до ку мен та на во дио пре-
ма сје ћа њу и ну жно од сту пио од ори ги нал ног са др жа ја.9 

По зна ва ње ге о гра фи је Цр не Го ре ни је пред ста вља ло ја чу стра ну 
Ви а ли ног дје ла. Ово се по го то во мо же ре ћи за ње го во сла бо по зна ва ње 
хи дро ло шких при ли ка у Цр ној Го ри.10 Ви а ла је и аутор јед не ге о граф-
ске кар те Цр не Го ре за ко ју је још Ђу зе пе Ва лен ти не ли у свом по зна том 
би бли о граф ском ра ду из 1855. о Дал ма ци ји и Цр ној Го ри ус твр дио да је 
пот пу но не тач на и по вр шно на пра вље на.11 

Ме ђу нај за ни мљи ви је и вр ло че сто ци ти ра не еле мен те Ви а ли ног 
дје ла спа да ју и по да ци о по пи су ко ји је на вод но оба вљен у Цр ној Го ри 
1812. а ко је је Ви а ла пре у зео из оп штин ских ар хи ва. Ово је ти пич на 
ми сти фи ка ци ја ко јом се же ли оста ви ти ути сак по у зда но сти и те ме љи-
то сти. По да ци те вр сте ни је су по сто ја ли у Цр ној Го ри ни ти је она има ла 
ло кал ну ад ми ни стра ци ју ни ти раз ви је ну сви јест о по тре би по пи си ва ња 
ста нов ни штва и при ку пља ња ста ти стич ких по да та ка. Стал но на сто је ћи 
да у окру же њу игра ју вој нич ку и по ли тич ку уло гу ко ја је пре ва зи ла зи-
ла њи хо ве ре ал не сна ге, цр но гор ски упра вљач ки кру го ви од би ја ли су 
да са оп ште објек тив не де мо граф ске по дат ке. Све до по чет ка XX ви је ка 
у Цр ној Го ри је пре у ве ли ча ван број ста нов ни ка, од но сно ње не вој не 

9 Д. Вуксан, Црна Гора у 1809. и 1810. години, Записи, год. XII, књ. XXII, 6 (1939), 320-
333; Д. Вуксан, Црна Гора у 1812. години, Записи, год. XI, књ. XX, 1 (1938), 1-11.

10 За ријеку Ситницу Виала тврди да се улива у Морачу, дијелећи Катунску од Ријечке 
нахије, да настаје од потока који се састају код села Бигор, да протиче поред 
манастира Св. Василија!!! Ријека Сушица се улива у Морачу! Зета се зове Порија! Ни 
Виалини правци кретања не изгледају логични али то може бити посљедица ђеловања 
његових црногорских водича којима није било тешко да претпоставе обавјештајне 
мотиве Виалиног путовања па су због тога могли избјегавати најкраће и најбоље 
комуникације. 

11 Giuseppe Valentinelli, Bibliografia dela Dalmazia e del Montenegro, Zagabria 1855. 
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ефек ти ве. Ви а ла твр ди да је по ме ну тим по пи сом у Цр ној Го ри на по-
вр ши ни од 418 ми ља ква драт них у 126 на се ља са 6075 ку ћа, по пи са но 
13 292 за оруж је спо соб них љу ди, од но сно укуп но 53 168 ста нов ни ка, 
ра чу на ју ћи уче шће вој ни ка и ци ви ла у сра змје ру 1 : 4. Ви а ла на во ди да 
је по дат ке »по пи са« до пу нио сво јим би ље шка ма, па упо ре дио са по да-
ци ма мар ша ла Ма ту ти но ви ћа и фран цу ског кон зу ла у Ко то ру Де кар ноа, 
кон ста ту ју ћи по ду дар ност ових из во ра.12 Прет по став ка Јо ва на Ер де ља-
но ви ће ва да је Ви а ла по дат ке о по пи су пре у зео из ра да Ма ри ја на Бо ли-
це из 1614. ни је осно ва на. Ри јеч је о то ме да је Ма ту ти но вић или ње гов 
не по зна ти из вор ко ри стио Бо ли цу ка да ни је имао са вре ме ни јих по да-
та ка. По сље ди ца то га је нео д го ва ра ју ћа ана хро на сли ка о пле мен ској 
струк ту ри Цр не Го ре за сно ва на на по да ци ма ста рим го то во два ви је ка. 
Је ди но та ко је мо гу ће об ја сни ти ка ко је је дан од те ри то ри јал но нај ма-
њих и нај си ро ма шни јих дје ло ва Цр не Го ре - Ље шан ска на хи ја - при ка-
зан као њен по пу ла ци о но и вој но нај ја чи дио.

До ди ру ју ћи раз не аспек те цр но гор ског жи во та Ви а ла се освр ће и 
на му зич ки жи вот. Оста вио је илу стра ци је на род не свет ко ви не уз игру, 
пје сму и свир ку са при ка зом ин стру ме на та - не ке вр сте гу са ла а та ко ђе 
и нот ни за пис јед не на вод но цр но гор ске ме ло ди је. У ве зи са њим исто-
ри чар Ан дри ја Ла и но вић сма тра да се ни је ри јеч о аутен тич ној цр но-
гор ској ме ло ди ји већ о ком по зи ци ји у сти лу он да шње ро ман ти чар ске 
фран цу ске му зи ке.13

Илу стра ци је пред ста вља ју по себ ну ври јед ност Ви а ли ног ра да. 
Оста вио нам је пр ви по зна ти пор трет вла ди ке Пе тра I Пе тро ви ћа Ње-
го ша, опи се на род не но шње, као и оди је ла гу вер на ду ра. У сво је дје ло 
унио је ски це гра да Ко то ра, по је ди них цр ка ва, чак и при каз биљ них 
вр ста. Уоч љи ва је раз ли ка у ква ли те ту ових ра до ва па се у ве зи са тим 
мо же по ста ви ти пи та ње ње го вог аутор ства. Та ко ђе, мо же се по ста ви ти 
и пи та ње аутен тич но сти не ких ли ков них за пи са. При мје ра ра ди, пред-
ста ва пра во слав не цр кве ка кву да је у сво јој књи зи Ви а ла ни је за би ље-
12 Матутиновићев рад Огледи о Илирским провинцијама и Црној Гори стваран је између 

1805. и 1811. године, па је нејасно из које су године подаци који се односе на Црну Гору. 
Матутиновић је свој рад 1811. у форми меморандума, упутио Наполеону. Објављенн 
је тек 2009.L. Matutinović, Ogledi o Ilirskim provincijama i Crnoj Gori, Zagreb 2009. 
Међутим, војним властима у Боки па и Виали де Сомиеру могао је бити доступан у 
рукопису. Француској јавности био је зато доступан рад Адријана Дипреа који садржи 
готово идентичне податке као и Матутиновићев рад. - M. A. Dupré, Mémoire sur Le 
Montenegro, Annales des Voyages, de Géographie et de L' Histoire, Paris 1811, 87-119. 
Иначе, поред поменутих Виала је могао користити и податке несуђеног француског 
конзула на Цетињу из 1808. Павла Томића и високог француског функционера у Боки 
Luiđija Paulucija.- Le Bocche di Cattaro nel 1810 con notizie sul Montenegro, relazione di 
Luigi Paulucci, delegato napoleonico. Treste, ed Almerigo Apolonio.

13 А. Лаиновић, Три Француза о Црној Гори, 60.
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же на у Цр ној Го ри гдје су и у Ви а ли но ври је ме, као и са да, би ле ка рак-
те ри стич не јед но став не гра ђе ви не ре ла тив но скром не ви си не, са тзв. 
зво ни ци ма на пре сли цу.

Као исто риј ски из вор Ви а ла је нај по у зда ни ји ка да опи су је сва ко-
дне ви цу, оби ча је, на чин ис хра не, на чин ра то ва ња Цр но го ра ца за шта је 
вр ло ква ли фи ко ван из вор. По ка зу је за ни ма ње за вјер ски жи вот о че му 
раз ми шља и пи ше до ста ли бе рал но и ра ци о нал но, еви ден ти ра ста ње ду-
ха код Цр но го ра ца. Ви а ла је оста вио и за ни мљи во свје до чан ство о по-
ли тич ком и пси хо ло шком про фи лу Пе тра I Пе тро ви ћа Ње го ша. Ње гов 
пор трет је сло жен. Ви а ла се тру ди да ука же на раз ли ке из ме ђу вла ди чи-
них лич них осо би на и при ват них ста во ва и ње го вог це ре мо ни јал ног и 
по ли тич ког на сту па.

Дје ло Ви а ле де Со ми је ра гу би ло је на зна ча ју као исто риј ски из-
вор, по себ но за по ли тич ку исто ри ју Цр не Го ре, у оној мје ри у ко јој је по-
ста ја ла при сту пач на дру га ме мо ар ска ли те ра ту ра, у пр вом ре ду ме мо а ри 
мар ша ла Мар мо на,14 као и ори ги нал на гра ђа из ми ни стар ства ино стра-
них по сло ва фран цу ске, На по ле о но ва пре пи ска, из вје шта ји фран цу ског 
кон зу ла из Ска дра Mar ka Bru e ro vi ca (Мар ка Бру е ра), ме мо а ри ге не ра ла 
Го тјеа15. Ипак, и на кон од ба ци ва ња или при хва та ња са ре зер вом мно-
гих Ви а ли них тврд њи, оста је чи ње ни ца да је то би ло, то ком не ко ли ко 
де це ни ја, нај цје ло ви ти је дје ло о Цр ној Го ри на фран цу ском је зи ку. Као 
из вор за дру штве ну исто ри ју Цр не Го ре оно и да нас има зна чај. 

Mr Slav ko BUR ZA NO VIĆ

VI A LA DE SO MI ER’S WORK AS A HI STO RI CAL 
SO UR CE ON MON TE NE GRO

Sum mary

Na po leon’s Fran ce co uld tre at Mon te ne grins as eit her op po nents or po ten tial 
al li es, but in both ca ses, it ne e ded to get to know them well. Co lo nel So mi er un der-
to ok the adven tu re of col lec ting the ne ces sary in for ma tion in the fi eld du ring his re-
se arch vi sit to Mon te ne gro. The most sig ni fi cant in fo r ma tion he col lec ted was abo ut 
the po pu la tion num ber, espe ci ally tho se at the dis po sal of the army, abo ut the eco-
no mic re so ur ces of the co un try and the po li ti cal and ad mi ni stra ti ve si tu a tion. Con si-
14 Marmont, Memoires du marechal Duc de Raguse 1792 a 1832, Paris 1857; Maršal Mar-

mont, Memoari, Split 1984, priredio i preveo Frano Baras.
15 Дневник генерала Готјеа из опсадираног Котора 1813 – 1814, Побједа, 27. новембра 

– 9. децембра 1988.
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de ring the ever-open pos si bi lity of in va ding Mon te ne gro, it was im por tant to know 
the com mu ni ca tion system wit hin the co un try and to own to po grap hic ma te rial on 
it. The in fo r ma tion which was then gat he red and la ter prin ted in the tra vel me mo irs 
Hi sto ri cal and Po li ti cal Tra vel to Mon te ne gro re pre sent an im por tant hi sto ri cal so-
ur ce, espe ci ally sin ce they we re col lec ted at a ti me when Mon te ne gro had a mo dest 
sta te ad mi ni stra tion and con se qu ently a mo dest out put of do cu ments i.e. hi sto ri cal 
so ur ces. Vi a la’s work as a hi sto ri cal so ur ce ne eds to be ap pro ac hed cri ti cally li ke all 
nar ra ti ve te sti mo ni es.

KEY WORDS: Vial de So mi er, Mon te ne gro, Fran ce, hi sto ri cal so ur ce 


